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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Familie der Ge-
meinde Zeuthen

Sitzungstermin: Dienstag, dem 12.04.2016

Ort: Mehrzweckraum des Sport- und Kulturzentrums, Schulstraße 4, 15738 
Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:45 Uhr

Anwesenheit
Vorsitzende SBKA
Frau  Karin Sachwitz - 
Gemeindevertreter
Herr Dr. René Damaschke - 
Herr  Karl Uwe Fuchs - 
Frau  Martina Mieritz - entschuldigt
Herr  Robert Seelig - 
Frau  Nadine Selch - Vertretung für: Herrn Detlef Warwas
Frau  Beate Tetzlaff - 
Herr  Detlef Warwas - entschuldigt
Sachkundige Einwohner
Frau  Sigrid Dieing - entschuldigt
Frau  Karin Marwitz - entschuldigt
Frau  Steffi Matting - entschuldigt
Frau  Renate Roßmann - 
Seniorenbeirat
Herr Dr. Hans-Eckard Ryseck - 
Gäste
Herr  Bernd Böttcher - 
Herr    Frömmel - 
Herr    Hagedorn - 
Frau  Monika Holz - 
Herr  Rainer Schulze - 
Herr  Sigfried Stahn - 
Frau    Weichert - 

Niederschrift

öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung

Die Vorsitzende Frau Sachwitz eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung, die 
Beschlussfähigkeit sowie die Bestätigung der Tagesordnung fest.

Herr Damaschke erscheint um 19.10 Uhr.

Abstimmungsergebnis:
Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 5 5
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

2 . Bestätigung der öffentlichen Niederschrift der letzten Sitzung am 01.03.2016
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Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 6 6
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

3 . Einwohnerfragestunde
Keine Anfragen von Einwohnern. 

4 . Auswertung und Ausblick Zusammenarbeit mit den Partnergemeinden
Frau Löffler informiert kurz über die Zusammenarbeit mit den Partnergemeinden Malomice und Interla-
ken. Am Chorfestival des Männerchores Zeuthen e. V. werden Chöre aus beiden Partnergemeinden 
teilnehmen. Der Fußballverein aus Malomice nimmt am „Tag der Gesundheit“ mit zwei Mannschaften 
am Fußballturnier teil.

Die finanziellen Mittel für die Betreuung der Gästen sind im Haushaltsplan 2016 vorhanden.

5 . Information zum Fischerfest 2016 und andere kulturelle Höhepunkte
Vom 13.-15.05.2016 (Pfingsten) findet das traditionelle Fischerfest im Seebad Miersdorf statt. Ein 
Höhepunkt wird Freitag der Auftritt der Gruppe Six sein. An diesem Tag gibt es gestaffelte Eintrittsprei-
se (Eintritt Zelt: 6 €, Eintritt Gelände: 2 €). Am Samstag und Sonntag ist der Eintrittspreis auf 4 € fest-
gesetzt. Es werden u. a. verschiedene Chöre auftreten, es wird eine Feuershow sowie verschiedene 
andere Höhepunkte geben.

Herr Fuchs bittet im Auftrag seiner Fraktion, dass keine Planen als Sichtschutz montiert werden.

Das Chorfestival des Männerchores Zeuthen e. V. beginnt am 09.07.2016 ab 14.00 Uhr mit einem 
Festkonzert in der Mehrzweckhalle des Sport- und Kulturzentrums Zeuthen.

Am 17.09.2016 findet der „Tag der Gesundheit“ am und im Sport- und Kulturzentrum Zeuthen statt. Es 
sind ein Fußballlturnier, ein Sportfest, der Jedermannslauf sowie Gesundheitsangebote von Gewerbe-
treibenden geplant.

Das Programm des Kulturwerkes ZEWS ist ab 05.04.2016 online und mit der Homepage der Gemein-
de verlinkt. 

6 . Information zum Saisonstart 2016 Seebad Miersdorf
Alle Vorbereitungen zum Saisonstart 2016 im Seebad Miersdorf sind aufgrund der guten Zusammen-
arbeit mit den anderen Ämtern fast abgeschlossen. Herr Otto, Fachkraft für Bäderbetriebe, beginnt 
seine Tätigkeit im Seebad am 15.04.2016. Die Badesaison wird am 20.05.2016 eröffnet. 

Auf der Liegewiese an der Schulzendorfer Straße werden Parkplätze für die Seebadbesucher errich-
tet, allerdings werden damit die Basketball- und die Volleyballspielfläche nicht mehr nutzbar sein. 
Frau Sachwitz stellt den Antrag, hierzu nähere Informationen seitens des zuständigen Fachamtes in 
der nächsten GVT-Sitzung am 11.05.2016 sowie in der SBKA-Sitzung am 31.05.2016 geben zu las-
sen. 
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7 . 1. Lesung der Änderung zur Kitagebührensatzung
Die 1. Änderung der Kita-Satzung vom 28.03.2013 wird nach der heutigen Ausschusssitzung im Ent-
wurf an die Kita-/Hort-Ausschuss-Vorsitzenden verteilt, mit der Bitte um Beratung in den Ausschüssen.

Änderungen zur bestehenden Satzung sind, z. B. 
 die Aufnahme der Kita „Pusteblume“, Tschaikowskystraße 10, 15732 Eichwalde, mit den ver-

änderten Öffnungszeiten,
 Aufnahme der Randbetreuung (ergänzende Kinderbetreuung)
 Anpassung der Betreuungszeiten im Hort an den Ganztagsbetrieb und Bedarf Frühhort
 Möglichkeit der Gebührenermäßigung für die Ferienhortbetreuung (Kita-Sozialfonds).

Gemäß dem Kita-Gesetz wird es zukünftig eine eigene Satzung zum Essengeld (Mittagessen) in den 
Kitas geben.

(Frau Selch gibt den Hinweis, dass es keinen gesetzlichen Anspruch (Grundlage) für eine Radbetreu-
ung gibt. Es sind in den umliegenden Gemeinden bereits Angebote vorhanden, so dass Kinder aus 
der Gemeinde Zeuthen auch diese nutzen könnten.)

In Absprache mit den anderen Kitas in Zeuthen öffnet die Kita „Pusteblume“ bereits um 6.00 Uhr.

Vorgesehen ist auch die Aufnahme in die Satzung, dass bei Fahrten für die Kinder, die Zusatzkosten 
für die Erzieher durch die Gemeinde Zeuthen übernommen werden (Betriebskostenbestandteil der 
Kitas). 

8 . Förderanträge
Der Antrag des SCEMZ e. V. für die Förderung des Pfingstturnieres und Nachwuchs-Sommercamps 
2016 ist erst nach dem Versand der Unterlagen eingegangen. Frau Sachwitz stellt den Antrag, diesen 
trotzdem unter TOP 8 zu behandeln. 

Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 6 6
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

1. SCEMZ e. V. – je 500 € Pfingstturnier der F-Junioren und Nachwuchs-Sommercamp

2. Männerchor Zeuthen e. V. – 900 € zur Unterstützung der Vereinsarbeit

3. Volkssolidarität Zeuthen und Miersdorf e. V. – 520 € für eine Sommerfest der Senioren
Frau Holz, die Vorsitzende der Volkssolidarität der OG Zeuthen stellt Herrn Böttcher vor. Er ist neuer 
Vorsitzender der Volkssolidarität der OG Miersdorf. Herr Mitrasch  wird als Stellvertreter arbeiten. 

Frau Sachwitz wünscht im Namen der Ausschussmitglieder viel Erfolg und eine gute Zusammenarbeit.

4. Förderverein FF Zeuthen e. V. – 500 € traditioneller Jedermannslauf

5. Zeuthener Yachtclub e. V. – 750 € zur Refinanzierung der Pachtgebühren aufgrund von gemeinnüt-
ziger Arbeit für die Kinder- und Jugendarbeit als Festbetrag

Beim Antrag des Zeuthener Yachtclub e. V. fehlen die inhaltliche Erläuterung und der Finanzplan. 
Frau Sachwitz stellt den Antrag, Herr Stahn als Sachverständigen zur hören.

Abstimmungsergebnis zum Antrag:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 6 6
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 
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Die Ausschussmitglieder weisen daraufhin, dass zukünftige  Förderanträge nur mit einer Begründung 
und Kostenanlyse bearbeitet werden können.

9 . Sonstiges

Anmietung von Räumen Goethestraße 26b

Frau Sachwitz, als stellvertretende Vorsitzende der Heimatfreunde e. V., informiert, dass der Verein 
die seit langem ungenutzten Ladengeschäfte in der Goethestraße 26 b, direkt am S-Bahnhof Zeuthen, 
gegenüber dem zukünftigen Bürger- und Vereinshaus mieten wird. Die Räume werden in Eigenleis-
tung hergerichtet und sollen für Ausstellungszwecke und als Lagerraum für den Fundus genutzt wer-
den. 

Kita-Neubau- und Bewegungshausplanung Miersdorf

Frau Selch ist mit der Vorgehensweise des Finanzausschusses nicht einverstanden. Nach der Ent-
scheidung und Empfehlung der BV-011/2016 zum „Kitaneubau und Bewegungshausplanung“ in der 
letzten SBKA-Sitzung am 01.03.2016 hätte diese im Finanzausschuss thematisiert werden sollen. Das 
ist nicht geschehen. Um den Zeitplan nicht zu gefährden, muss das Vorhaben mit einer Aufgabenstel-
lung öffentlich bekanntgemacht werden. 

Frau Selch bitten um eine sofortige Einschätzung bzw. Stellungnahme von Herrn Schünecke, Amtslei-
ter 60, an die Ausschussmitglieder des SBKA und der SOKO. Eine Prüfung durch die Kommunalauf-
sicht soll auf Antrag von Herrn Fuchs ebenfalls erfolgen. 

Personalversammlung der Gemeinde Zeuthen

Herr Frömmel: Am Mittwoch, den 08.06.2016, findet eine Personalversammlung für alle Mitarbeiter der 
Gemeinde Zeuthen statt. Die Kita-Einrichtungen bleiben an diesem Tag geschlossen. Im Auftrag der 
Eltern bittet Herr Frömmel, bei der nächsten Planung darauf zu achten, dass diese Versammlung an 
einem Montag oder Freitag stattfindet.  

Broschüre „Zeuthen kompakt“

Hinweis SB Presse- und Öffentlichkeitsarbeit: Die Broschüre „Zeuthen kompakt“ ist nicht im Einver-
nehmen mit der Gemeinde Zeuthen entstanden. Für den Inhalt der Artikel in o. g. Broschüre ist allein 
der Verlag verantwortlich.  Kritiken bitte an den Verlag richten. 

gez. Karin Sachwitz gez. Simone Niehusen
Vorsitz Schriftführung
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